Chủ nghĩa xã hội
Câu hỏi: 
a) Giai cấp công nhân là gì?
b) Điểm khác nhau giữa công nhân và tầng lớp lao động trước đó?
c) Điểm giống và khác giữa giai cáp công nhân ở những nước tư bản và những nước xã hội chủ nghĩa?
d) Điểm mới của giai cấp công nhân ngày nay?
Bài làm
a) Giai cấp công nhân là:
Giai cấp công nhân theo Karl Marx là giai cấp của những người công nhân và người lao động phải bán sức lao động để đổi lấy tiền lương và họ không phải là chủ sở hữu của phương tiện sản xuất. Cũng theo Marx, giai cấp công nhân là giai cấp tạo ra các giá trị thặng dư và sự giàu có cho xã hội. Ngày nay, đây là giai cấp lao động sản xuất ra của cải vật chất trong lĩnh vực công nghiệp với trình độ kỹ thuật và công nghệ ngày càng hiện đại. Sản phẩm thặng dư do họ làm ra là nguồn gốc chủ yếu cho sự giàu có và phát triển xã hội.
Đặc điểm của giai cấp công nhân: (Phần trong ngoặc dể trả lời khi bị hỏi)
· Lao động bằng phương thức công nghiệp (đặc trưn công cụ lao động là máy móc, tạo ra năng suất lao động cao, quá trình lao động mang tính chất xã hội hóa)
· Đại biểu cho lực lượng sản xuất và phương thức sản xuất tiên tiến (Giai cấp công nhân là sản phẩm của bản thân nền đại công nghiệp, là chủ thể của quá trình sản xuất vật chất hiện đại)
· Có tinh thần cách mạng triệt để (lợi ích của họ mâu thuẫn trực tiếp với lợi ích của giai cấp tư sản. Lợi ích của giai cấp công nhân chỉ thực sự được đảm bảo khi xoá bỏ triệt để chế độ sở hữu tư nhân tư bản chủ nghĩa và các hình thức tư hữu khác.)
· Có tổ chức, kỷ luật có tinh thần hợp tác tâm lý lao động ( Nền sản xuất đại công nghiệp và phương thức sản xuất tiên tiến đã rèn luyện cho giai cấp công nhân những phẩm chất đặc biệt về tính tổ chức, kỷ luật lao động, tinh thần hợp tác và tâm lý lao động công nghiệp.)
 

b) Điểm khác nhau giữa công nhân và tầng lớp lao động trước đó:
Trước cách mạng công nghiệp (the Industrial Revolution) giữa thế kỷ 18, phần lớn tầng lớp lao động trước đó là các người nông dân và thợ thủ công. Thời gian làm việc trước cách mạng cho tầng lớp này chênh lệch tầm 72 tiếng trong 1 tuần làm việc.
Sau cách mạng công nghiệp, nó đã đưa các nước trên thế giới vào một thời kỳ mới, đặc biệt là Châu Âu và Châu Mĩ. Các nhà máy, xí nghiệp bắt đầu được hình thành và cùng với nó, một nhu cầu cho nhân công ngày càng lớn, ta nảy sinh ra một giai cấp mới chính là giai cấp công nhân. Sự phát triển của công nghệ và máy móc đã giảm thời gian làm việc xuống tới 50 tiếng trong một tuần làm việc vào những năm 1930 và thời nay chỉ còn 40 tiếng trong một tuần làm việc. Tất nhiên sự khác biệt không dừng ở đó, lực lượng đông đảo nhất cho nhân công trong các nhà máy thời trước từng là phụ nữ chưa kết hôn và trẻ em, họ thường bị ép làm việc hơn 16 tiếng một ngày trong những trường hợp nặng nhất và họ chỉ được trả công rất ít. Chất lượng nơi làm việc còn kém và thường khi làm việc dễ xảy ra những biến cố có khả năng gây chết người. Hiện nay lực lượng lao động trong các nhà máy, xí nghiệp hay còn được gọi là công nhân có tỉ lệ nam, nữ là xấp xỉ 50% so với hơn 80% nữ hồi trước, và không còn tình trạng trẻ em đi làm theo pháp luật chỉ định. Chất lượng của nơi làm việc và công nghệ máy móc được cải tiến, nâng cao năng suất lao động và kèm theo sự nâng cao tiền lương cho các người công nhân. Hồi xưa làm việc trong các nhà máy, xí nghiệp rất là khó, điều kiện rất là kém, và thường lúc ta nhận được lương rất thấp. So với bây giờ làm việc trong một nhà máy, xí nghiệp vẫn khó nhưng nó không còn khắt khe hay nguy hiểm như trước nữa, điều kiện vật chất được cải thiện, giờ làm được giảm, năng suất công việc ngày càng nhanh và người công nhân được trả đúng lương cho công việc họ làm.
Tổng quan đời sống và môi trường làm việc của những người công nhân đã được cải thiện rất nhiều so với thời kì kém phát triển trước cách mạng công nghiệp.
c) Điểm giống và khác giữa giai cáp công nhân ở những nước tư bản và những nước xã hội chủ nghĩa?
Trước hết nói sơ qua về chủ nghĩa xã hội và chủ nghĩa tư bản:
· Chủ nghĩa xã hội là một xã hội dân chủ, nhà nước xã hội chủ nghĩa vừa mang bản chất của giai cấp công nhân vừa mang tính nhân dân rộng rãi. Xã hội xã hội chủ nghĩa là một chế độ dân chủ, quyền lực cao nhất thuộc về nhân dân. Bản chất giai cấp công nhân của nhà nước thể hiện trước hết nó là một công cụ để bảo vệ lợi ích của giai cấp công nhân.
· Chủ nghĩa tư bản là một hệ thống kinh tế dựa trên quyền sở hữu tư nhân đối với tư liệu sản xuất và hoạt động sản xuất vì lợi nhuận.
Điểm giống và khác nhau của công nhân ở hai chế độ:
Điểm giống:
Giai cấp công nhân là những người bán sức lao động của mình để đổi lấy tiền lương.
Điểm khác: 	
	Tư bản chủ nghĩa
	Xã hội chủ nghĩa

	Giai cấp công nhân là những người không có hoặc về cơ bản không có tư liệu sản xuất làm thuê cho giai cấp tư sản và bị giai cấp tư sản bốc lột giá trị thặng dư.
	Giai cấp công nhân cùng nhân dân lao động làm chủ những tư liệu sản xuất chủ yếu và cùng nhau hợp tác lao động vì lợi ích chung của toàn xã hội trong đó có lợi ích chính đáng của mình.



d) Điểm mới của giai cấp công nhân hiện đại:
· Giai cấp công nhân hiện nay đã trở thành một tập đoàn xã hội ổn định, hình thành và phát triển cùng với sự phát triển của nền công nghiệp hiện đại, với nhịp độ phát triển của lực lượng sản xuất có tính xã hội hóa ngày càng cao.
· Là lực lượng sản xuất cơ bản, tiên phong, trực tiếp hoặc gián tiếp tham gia vào quá trình sản xuất, tái sản xuất ra của cải vật chất và cải tạo các quan hệ xã hội.
· Là lực lượng chủ yếu của tiến trình lịch sử quá độ từ chủ nghĩa tư bản lên chủ nghĩa xã hội. 
· Từ những năm 60 của thế kỷ XX trở lại đây, xu thế đô thị hóa và đông đảo cư dân đô thị đã bổ sung một lượng lớn vào nguồn nhân lực của giai cấp công nhân.
· Cơ cấu đa dạng của giai cấp công nhân hiện đại cũng làm nảy sinh những nhu cầu bổ sung nhận thức mới
· Trình độ mới của sản xuất và dịch vụ cùng với cách tổ chức xã hội hiện đại cũng làm cho cơ cấu của giai cấp công nhân hiện đại đa dạng, mở rộng theo nhiều lĩnh vực như công nghiệp - nông nghiệp - dịch vụ, theo trình độ công nghệ.


